

Лазаревич К.А., студент 250 группы
дневной формы обучения
Научный руководитель – Бутко А.В.,
старший преподаватель

СПОРТИВНЫЙ ТУРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Согласно правилам общественного объединения «Республиканский туристско-спортивный союз», спортивный туризм – это вид спорта, в основе которого лежат две дисциплины: спортивные туристские походы и туристско-прикладное многоборье. В первом случае подразумевается вид соревнований с преодолением препятствий в природной среде (вершины; пещеры; каньоны). В случае с туристско-прикладным многоборьем речь идет о соревновании в преодолении дистанций [4].

Как таковой единой классификации туризма нет, но можно выделить самые часто используемые. В таком случае самой распространенной является классификация, по основному виду деятельности. Под спортивными видами деятельности понимаются такие подразделения: спортивно-оздоровительный, событийный спортивный, спортивный. В зависимости от уровня проводимых мероприятий выделяют региональный, республиканский, международный туризм.

В Беларуси проводятся соревнования по спортивному туризму. Согласно Реестру видов спорта Республики Беларусь спортивные туристские походы проходят по следующим видам: автомобильные, мотоциклетные, велосипедные, водные, горные, комбинированные, конные, лыжные, парусные, пешеходные, спелео. По туристско-прикладному многоборью – техники автомобильного, мотоциклетного, велосипедного, водного, горного, комбинированного, конного, лыжного, парусного, пешеходного, спелеотуризма и поисково-спасательных работ [4].

Подтверждением актуальности развития спортивного туризма являются как строительства спортивных сооружений, так и проведение спортивных

мероприятий. Кроме того, спортивному туризму отдается приоритет в рамках развития страны, т.к. он способствует оздоровлению ее населения. В Республике Беларусь фактором развития спортивного туризма выступают природные условия, благодаря которым разрабатываются маршруты походов различной сложности – это привлекает и профессионалов, и спортсменов-любителей. Доступны пешие, велосипедные, лыжные, конные маршруты. Такое разнообразие привлекает иностранных туристов, что делает спортивный туризм перспективным направлением в туристической индустрии страны.

Возвращаясь к географическим особенностям, стоит отметить, что непостоянный климат позволяет совмещать зимние и летние виды спорта. Это тоже обогащает спортивный туризм.

Туристические маршруты классифицируются по уровню сложности. На сложность маршрута влияют количество и сложность преодоления препятствий и протяжённость маршрута. В такой зависимости классификация происходит от I до VI степени. Есть группа не поддающиеся таким категориям маршрутов, в которых сложность преодоления препятствий и протяжённость ниже I степени, и где протяжённость маршрута первой степени сложности составляет примерно 25-40 км, а третьей – до 120 км в некоторых видах. Всего степеней таких маршрутов три. Основным показателем сложности выступает не только протяжённость, но и определяющее препятствие [4].

Для каждого вида туризма существуют определенные препятствия и факторы, которое индивидуальны для конкретного вида.

Рассмотрим туристскую группу – объединение людей с целью проведение туристического похода. Структура внутри группы организуется самостоятельно её участниками. На спортивных соревнованиях к группам предъявляются определённые требования в зависимости от сложности маршрута, который необходимо пройти.

Можем перечислить самые значительные спортивные сооружения. К таковым относятся спортивный комплекс «Раубичи» – здесь проводятся спортивные мероприятия по биатлону, фристайлу и лыжному спорту; центр

олимпийской подготовки «Ратомка» – занимается мероприятиями по конному спорту и коневодству; спортивная база «Стайки» – крупнейшая спортивная база, центр подготовки спортсменов к местным и международным соревнованиям, в том числе к Олимпийским играм; спортивный комплекс Минск-Арена – для спортивного туризма имеют значение Ледовая арена, велодром и конькобежный стадион. Кроме перечисленных на территории страны сосредоточены менее масштабные многочисленные спортивные комплексы, предоставляющие горнолыжные и водные маршруты. Например – спортивно-биатлонный комплекс «Селец», горнолыжный центр «Силичи», горнолыжный центр «Солнечная долина», комплекс ГСОК Логойск. Популярностью пользуются водные маршруты: по Западной Двине (д. Заря - г.Верхнедвинск - р. Свольна - р. Дрисса - р. З. Двина продолжительностью 43км; г. Верхнедвинск-д. Юстияново-ур.Ляшково-г. Верхнедвинск), «Сарьянка», «Путешествие по рекам Верхнедвинска», байдарочный маршрут «На выносливость» [3].

Все перечисленные центры имеют высокий потенциал, т.к. располагают необходимыми требованиями, высокими характеристиками спортивной площадки, разнообразием предлагаемых видов активного спорта. Таким образом они привлекают туристов, в том числе из других стран.

На сегодняшний день в Республике Беларусь функционирует инфраструктурная база для обслуживания и въездного, и внутреннего спортивного туризма. В целом инфраструктура в некоторой степени развита, но требует достаточно больших затрат на ее совершенствование. Отметим, территория Беларуси разделяется на ряд регионов, которые имеют свои особенности и направления развития спортивного туризма, что обусловлено историческими, географическими, социальными и другими особенностями. Так в центральном районе перспективу имеет событийный и познавательный спортивный туризм, в западном спортивно-экологический туризм, на севере и юге водный туризм. Однако пешеходный и велотуризм распространены повсеместно и приблизительно равномерно [2].

На 2023 год в Беларуси запланированы различные мероприятия, связанные со спортивным туризмом. В феврале в агрогородке Пушки Витебской области будет проводиться районный культурно-спортивный праздник «Лиюзенская лыжня 2023». В апреле Полоцкий национальный историко-культурный музей заповедник организует водный маршрут по Западной Двине, еще для участников будет доступно посещение верёвочного городка. На лето запланированы легкоатлетический пробег «Гарадзенская вандроўка» в Гродно, веломарафон «Суседзі» в Гродненской области, фестиваль экстремальных видов спорта в городском посёлке Ушачи, фестиваль Лошади «Палеская ніва» в агрогородке Ремель. Осенью в Брестской области пройдет велопробег «Дорога памяти» [1].

Таким образом, мы можем выделить основные проблемы спортивного туризма на территории Беларуси. К таковым отнесем недостаточную инфраструктуру, слабый маркетинг, недостаточные инвестиции, небольшое количество маршрутов.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Календарь туристических событий и мероприятия в Минске и Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ru.belarus.travel/rubrics/sport>. – Дата доступа: 07.02.2023.
2. «Перспективы развития событийного спортивного туризма в Республике Беларусь» Зайцева Ю. А., Ханин Н. Е., студ. I к. БГУ [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://elib.bsu.by/handle/123456789/45339>. – Дата доступа: 07.02.2023.
3. «Потенциал развития спортивного туризма в Беларуси» Ю.А. Гринкевич А.В. Дыбовский [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://conf-v.narod.ru/Grinkevish.pdf>. – Дата доступа: 07.02.2023.
4. «Правила вида спорта “Туризм спортивный”» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/2231407/>. – Дата доступа: 07.02.2023.